2. cviceni - Inverzni matice
1. Dokazte, ze néasledujici matice je regularni, a naleznéte k ni inverzni.

2 2 3
1 -1 0
2 1

2. Najdéte A~1B, CA~! a Feste soustavu AZ = b, aniz byste poécitali A=, poté najdéte A~1
a své vysledky zkontrolujte. Matice jsou definovany nésledovné:

10 -1 0 2 0 1 2
01 o0 1 01 0 2 0 -1 0 . 1

A=l 11| BEl o1 ’C_<o1 11)’ =1
00 01 2 1 0

3. Zjistéte, pro které hodnoty parametru « € C jsou nasledujici matice regularni. Pro takové
matice pak najdéte matice k nim inverzni.

@ (T0) ®(aa) @(ia) @(5,)

0 o 1 0 1 « a 1 0 1 1 1
(e) a 1 « (f) 1 a 1 (g) 0 a 1 (h) 1 1 «
1 a 0 a 1 0 1 0 « 1 a 1
4. 7 prednésky vite, ze lze-li ¢tvercovou matici A ekvivalentnimi fadkovymi tpravami Ey, Fs, ..., Ey
prevést nal, pak I = Ry ----Ro-R; -A, kde R; vznikla z I ekvivalentni upravou E;. V piikladu
¢islo 1 zkonstruujte matici A~ pomoci takového postupu, tj. At =Ry - - Rs - Ry.

5. Spoctéte vie, co lze spoéist bez vypoctu A~

(a) B71A,
(b) A~1B,
(c) CA™1,
(d) A™'C,
(e) ATA™Y
1100 2 1
1110 2 1 120 0
kdeA‘0101’B_02’C_<2120>'
00 11 0 0

6. Najdéte A~', pro takova «, pro kterd existuje, kde A je matice soustavy:

ar + a2y = o
r + oy + az = «
—x + y — az = 1

Pomoci této matice vyteste soustavu v pripadé, kdy ma jediné feseni.



7. Necht jsou dany

1 0 01 2 00 2

-1 0 0 1 1 01 0

A= 0 01 1 | B= 0 1 1 1
01 1 1 -1 1 2 -1

Spoctéte ty z nasledujicich soucinu, které maji smysl. A u téch, které smysl nemaji, vysvétlete
proc.

) AT'B™Y 2)AB™Y, 3) A™'B, 4)BA™!, 5) (AB)™', 6) (BTA)L.

1 00 1 2 0 0 2

[ . _ 011 0 _ 011 0 (1

8. Jsou dany matice A = 10 0 0 a B= 10 0 0 a C= < 9
0 1 -1 0 0 3 -2

(a) Zkontrolujte, ze A je reguldrni.

(b) Najdéte bez vipoétu A~! ty z nésledujicich soucinit matic, které maji smysl:
1) A™'B, 2) A7!C, 3)B'A, 4)CA™L.

cosay sina 0
9. Necht A=| —sina cosa 0
0 0 1

(a) Pro jakd a € R je matice A reguldrni?
(b) Pro takovd o najdéte A~1.

(c) Jak se operator A definovany pro kazdé & € R? jako AZ := AZ jmenuje? (Napovéda:
Uvédomte si, jakou operaci A s vektory v R? provadi.)

1 -1 0 0
Ty . 2 010 . [
10. Necht je ddna matice A -B = T 111 |- (Matice A a B nezname.)
0 011

7 nasledujicich matic vypoctéte vSechny ty, které lze na zdkladé zadanych udaju ziskat:
A™1.B"!, B-A, A'.B, B !'-A"! BT.A BT.AT.

1 0 0 -1 0.001 0.301 1.012 3.333

y . B 01 0 1 _ 0 0 256 1000

11. Jsou dany matice A = 10 0 0 a B= 0 0 0 356
0 0 1 1 0 0 0 0

(a) Najdéte A~! Gaussovou eliminaci.
(b) Uréete h(A~'B).

Vysledky: Inverzni matice

1 -4 -3
1. A7l = 1 -5 -3
-1 6 4



10 0
1 |l -4 0 o0 _ 3 -1 1 0 1 1 .
2. A7'B =1 3 0 -9 CA 2<1 110>,A b=1 , ATl =
4 2 0 0
1 -1 1 0
1 0 2 0 -2
2 -1 -1 1 0
0 0 0 2

3. (a) pro kazdé a ATl = ( (1) 1 >
(b) pro zadné «
-1 _ 1 a 0
(¢) proa#0 A _a< 1 1)

(d) pro a # +1 A_lza"‘ll((i _1)

—a
—a? a ao?>-1
(e) pro o # :I:g ATl = 3— @ -1 e
a?-1 « —o?
-1 « 1—a?
(f) proa # 0 A a # /2 A‘lzm e —a? «@
—a? « -1
a? —a 1
(g) proa#—l/\a#%:l:i@ A’lza%ﬂ 1 o2 —a
—a 1 o?

a+l -1 -1
(h) pro a #1 ATl =L -1 0 1
-1 1 0

4. pokud poklddame za ekvivalentni tpravu zvoleného fadku i pripoc¢teni nasobku jiného fadku
plati napf. rozklad
1
0
1

1
010
0 0 1

0

0

1

0
1
0
5. B~!'A nemd smysl

O O =

(d) A='C nem4 smysl

(e) ATA™! =T, nebot A je symetricka

o +a -« —Q
0 a? «a

—1-a o®>+a 0



e o —
fegeni je A™! « = 1
0 1l-«a
1 0 -1 2 2 0 00
-2 0 2 —4 0 -1 1 0
i _ 1 -1 _
TATB =5 -3 2 1 0 BA™S = 0 0 01
3 0 1 2 -2 -1 1 1
ostatni souéiny nemaji smysl, nebot je matice B singuldrni
10 00 6 0 0 O
-1 1 -2 0 2 6 4 0
—1p _ —15 _ 1
8 ATB = 1 0 3 0 BTA=3 -2 0 2 0
1 0 0 2 -3 0 0 3
2 0 10
oo -1 . -1 _
souc¢in A™'C nem4a smysl a CA™" = ( 10 -1 0 )
9. (a) A je reguldrni pro vsechna «
cose —sina 0
(b) ATl =AT = | sina cosa 0
0 0 1

(c) jde o specidlni piipad tzv. elementdrni matice rotaci - vektor Z si po ndsobeni touto
matici zachova 3. slozku, zatimco jeho prumét do roviny generované vektory €7, €s se
otoCi o thel «, celkové to tedy znamend, ze v nasem piipadé se vektor & otoci kolem
Yosy” €3 o thel o

1 0 1 -1
-1 0 1 -1
oy —1p—1 _ -1 _ 1
10. spocitat lze pouze A™'B~! = (AB)™" = 3 9 9 _9 9
2 -2 2 0

a

1 2 10
-1 0 1 0
TRT _ T_
ABL=(AB) = o 4
0 0 1 1
00 -1 0
1 1 1 0
-1
Ho@A==1 1 5 1
-1 0 -1 0
(b) h(A™IB) = 3, nebot h(B) = 3 a A je reguldrn{



